

● ПАМЯТЬ НАША...

1995 ГОД для Корсакова дважды юбилейный. Один юбилей — трагический — поражение в русско-японской войне 1904-1905 гг. Второй — торжество Победы в советско-японской войне 1945 г.

90 лет назад, в августе-сентябре 1905 года, пост Корсаковский был потерян для России: по Портсмутскому мирному договору Россия уступила Японии права на Южный Сахалин и Курильские острова.

50 лет назад, в августе-сентябре 1945 года, Корсаков (еще под японским именем Отомари) стал советским: в соответствии с Ялтинским соглашением и Потсдамской декларацией Южный Сахалин и Курильские острова были переданы под юрисдикцию СССР.

В этом году скромно, но достойно были отмечены эти юбилеи.

29 АВГУСТА 1995 года были помянуты те, кто в 1905 году в составе партизанского отряда под командованием штабс-капитана Бронислава Владиславовича Гротто-Слепиковского приняли последний бой у озера Тунайча. Уже много лет ведет здесь

Сегодня на 3-й стр.:

♦ **ОБЩИМИ усилиями**
отметили 50-летие разгрома милитаристской Японии.
Значит, жива еще наша память, и пусть живет.

работу поисковый отряд, которым руководит А. С. Челнов — педагог дополнительного образования Южно-Сахалинской станции юных туристов. Идет серьезная, нужная, скорбная работа по поиску останков партизанского отряда. Первое захоронение состоялось в 1989 году, многим корсаковцам оно памятно. Все последующие годы продолжается кропотливая деятельность искателей Челнова. Появились рядом с памятным крестом, установленным в 1989 г., новые могилы... 25 августа 1995 года были захоронены останки еще шести бойцов отряда Гротто-Слепиковского, а 29.08. 1995 г. совершилось православное отпевание усопших, которое служил священник Корсаковской Православной Церкви отец Александр.

Судьба партизан не до конца прояснена, много версий, догадок о составе, пути следования, гибели отряда и его командира... Исследования велись и будут вестись, но то, что спустя 90 лет души усопших, наконец, нашли успокоение, то, как торжественно и просто все происходило,

Размышления после юбилеев

покой и величие природы, вносили какое-то умиротворение и в души тех, кто был на отпевании. Уже 66 бойцов преданы земле сахалинской по православному обычью. Покойтесь с миром, солдаты!

В ЭТИ ЖЕ ДНИ отмечали мы и второй юбилей. С 1945 года 3 сентября Указом Президиума ВС СССР был объявлен Днем Победы над Японией. Дальневосточники не забывают об этом Красном дне календара. В этом году День Победы над Японией природа встретила проливным дождем. Торжества были назначены на утро, но небо как будто испытывало тех, кто пришел для поминования. Все получилось: под проливным дождем состоялись и шествие, и панихида, и возложение венков, и парад. Победа — она и в зной, и в ливень остается Победой!

Победа в короткой, жестокой, во многом нелогичной войне. О том, что это была за война, как развивались события на территории современной Сахалинской области, рассказывала выставка «Война после Победы», работавшая с 22.08. по 20.09 в Корсаковском историко-краеведческом музее. Были представлены материалы из фондов музея о Южно-Сахалинской наступательной операции. Неоцененную и очень важную помощь в формировании экспозиции оказали участники событий 50-летней давности И. А. Иванов и В. К. Мизеркин, семья Ю. Н. Петушкина. Подлинные документы и фотографии — свидетели того времени не могут оставить равнодушными.

В разделе выставки о Курильской десантной операции были представлены материалы, в течение многих лет собирающиеся Н. Н. Питомцем, главным редактором городской газеты «Восход». Николай Николаевич долго жил в Северо-Курильске, встречался и вел активную переписку с участниками десанта на о. Шумшу, собрал большой материал о том, что связано с той победно-трагической высадкой советских войск, жизнью на Северных Курилах в последующие годы, судьбами ветеранов. Один из документов, переданных музею для выставки — подлинный штабной список раненых и погибших 5-го дивизиона десантных судов. О судьбе этого подразделения рассказало до обидного мало. Дивизион этот составил 1/4 часть всех плавсредств десанта, однако высадка личного состава осуществлялась именно этими судами. Погибшие военные моряки из 5-го ДДС не были включены в списки «Книги Памяти», вышедшей

в этом году. Музей связался с составителем этой книги профессором А. М. Пашковым и, надеемся, после соответствующих уточнений, справедливость будет восстановлена.

Работники музея благодарны всем, кто помог рассказать о войне с Японией, кто приходил на эту общими силами созданную выставку. Наверное, есть у горожан и другие свидетельства той поры. Пусть празднования и поминования позади, жизнь и память — с нами. Мы ждем вас, ветераны, члены семей ветеранов, с вашими рассказами, воспоминаниями, ведь история города многогранна и воссоздать и фиксировать ее можно только общими усилиями.

Хочу также вспомнить о вечере для ветеранов, который был проведен в музее 2 сентября совместно с работниками Корсаковской централизованной библиотечной системы Т. И. Чистяковой и А. Н. Астраханцевой. Были воспоминания, чай, викторина по истории Корсакова, песни под барабан. Расходиться не хотелось. Спасибо и спонсорам, и городской администрации, оказавшим финансовую помощь в проведении этой встречи. Всем ветеранам — участникам военных действий на Сахалине и Курилах, приходившим в эти дни в музей, вручались на память буклеты о г. Корсакове, таком, каким он стал спустя 50 лет после Победы.

И ЕЩЕ ОДНА ГРАНЬ юбилейной темы: памятники, захоронения двух сахалинских войн, братские могилы... Редко у нас находятся средства и возможности для их содержания. Памятников же на территории района немало. Как ни парадоксально, в лучшем состоянии те, что расположены вдали от городского массива. Сохранение в надлежащем виде могил — тема отдельного разговора. Но в этом году появилась, наконец, возможность хоть частично привести в порядок памятные места в городе и районе. Федеральным казначейством были выделены средства на восстановление и ремонт памятников и могил. Работа эта была возложена на отдел культуры городской администрации. В настоящее время практически все запланированное сделано на старом городском кладбище — отреставрированы захоронение Героя Советского Союза А. А. Булгакова и братская могила воинов-тихоокеанцев, а также реконструирован памятник на братской могиле экипажа самолета ПЕ-2 капитана Г. И. Забияки (о судьбе этого экипажа была публикация в «Восходе»).

де» от 19 сентября 1995 г.).

Какая же безысходность охватывала всех, кто был причастен к этим работам, когда каждый день наши городские безымянные вандалы глумились над могилами, разрушая все, что делалось рабочими на кануне. Я через газету обращаюсь от имени отдела культуры, от тех, кто приводил памятники в достойный вид, да, наверное, от имени многих горожан к Корсаковскому ГОВД: пусть внесенные по просьбе начальника отдела культуры горадминистрации Л. В. Леобокиной изменения в маршрут патрулирования милиции города (а именно — проезд по территории старого кладбища) станут постоянным,уважаемые патрулирующие! Не экономьте, пожалуйста, на этом проезде бензин: сколько же можно быть кладбищу местом сбора лиц, поведение и состояние которых делает небезопасным посещение территории места памяти: kostры на могилах, надгробия в качестве подставок, распитие спиртных напитков — атмосфера жутковатая... Теперь невольно возникнет вопрос — надолго ли останутся в хорошем состоянии облагороженные памятники?

Была приведена в порядок еще одна могила, о которой я упоминала в начале статьи. — могила партизанского отряда Гротто-Слепиковского на берегу о. Тунайча. Сделано это было «силами общественности» (как в старые субботниковые времена). Спасибо Л. В. Падалке, начальнику ККПиБ за предоставление транспорта. Всем нам — Ю. Зоркину, водителю ККПиБ, В. Поварову, капитану 2 ранга в отставке, семье Тики (Наташе и ее dochерям) — запомнился этот августовский день, когда были закончены все работы по расчистке, уборке, побелке, покраске братской могилы, и в тишине, нарушаемой (а точнее дополняемой) лишь плеском вод Тунайчи, мы присутствовали при захоронении останков б партизан и прочувствовали, как сильна жажда жизни, как важна память для тех, кого помнят и для тех, кто помнит.

Еще предстоит работы в течение ближайших дней с другими памятниками города. За эту работу, наверное, грех благодарить: она делает лучше тех, кто ее выполняет. Давайте об этом не забывать, сохранять достойно все места захоронения — и воинские, и гражданские, не делая исключенций.

Конечно, в первую очередь, мы стараемся читать память соотечественников, но, надеюсь, настанет время, когда мы сможем и захотим каждого захоронение (ведь у нас много заброшенных братских и индивидуальных могил японских) сохранять, как должно...

Е. ЛОПУХИНА,
директор Корсаковского историко-краеведческого музея.

● ТРАГЕДИИ...

ПОЖАР в Корсакове на улице Лермонтова лишил жизни хозяйку квартиры, женщину в расцвете лет, 1950 года рождения.

ПРИЧИНА пожара, как предполагается, увы, самая распространенная — курение в постели. Двое гостей погибшей доставлены в реанимацию в нетрезвом состоянии. Комментарии, как говорится, излишни.

Соб. инф.

● ...И КОМЕДИИ

ЛИХОЙ и нигде не работающий 30-летний житель г. Находки проник в одну из корсаковских квартир, избил хозяина и умыкнул вещи. Вскоре он был найден, но теперь уже и в качестве жертвы: он по своим делам попал в один из домов Южно-Сахалинска. Там его избили и отняли унесенные из Корсакова вещи.

ЗА ПОСЛЕДНИЕ два месяца многие жители нашего города часто с тревогой обращаются в отдел профилактической дезинфекции районного центра Госсанэпиднадзора за помощью — защитить от блох, которые причиняют им и домашним животным большое беспокойство.

Блохи — это кровососущие наружные паразиты млекопитающих и птиц, приспособленные к жизни в шерстяном покрове и перьях своих хозяев или в их гнездах. Они обладают удивительной способностью передвигаться прыжками. Некоторые редкордсмены могут прыгать в высоту до 20 см и в длину до 40 см. При сопоставлении размеров и веса тела с блохой, человек мог бы прыгать совершая визиты в любую точку земли...

Какие же блохи так беспокоят жителей Корсакова? В августе и первой половине сентября произошло массовое размножение кошачьей и собачьей блох. Эти блохи очень коварны. Они активно пьют кровь не только у кошек и собак, но с не меньшим наслаждением высасывают ее у человека.

МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ 4 основных фактора, которые способствовали интенсивному размножению блох. Во-

ниакает воспаление: расширяются сосуды и появляется отечность тканей. Укус сопровождается зудом. В местах, где много блох, люди лишаются сна, что приводит

к возбудителя туляремии. В организме некоторых видов блох туляремийный микроб может сохраняться до 335 дней, не утрачивая своей способности вызывать за-

болевание.

Установлена связь блох с возбудителями многих заболеваний человека и животных. Мировая статистика показывает, что за последнее столетие чаще всего болезнь проявляется в бубонной форме, при которой основным переносчиком микроба являются блохи. Уместно напомнить читателям, что в 1940 году японские милиционеры, готовясь к бактериологической войне, вырастили 5 кг блох, заразили их возбудителями чумы и сбрасывали в особых сосудах с самолетов на территорию Нимбо (Центральный Китай). В результате там вспыхнула эпидемия чумы.

Ученые России выявили 16 видов блох, которые способны передавать через уку-

шение естественную зараженность вирусами клещевого энцефалита. Блохи кошек и собак являются промежуточными хозяевами таких гельминтов, как кошачий и собачий цепни, а блохи крыс — промежуточными хозяевами крысиного цепни, которые чредко встречаются у детей.

В. СУРКОВ,
зав. отделом профдезинфекции.

Укус блохи не безвреден

первых, большое число в городе беспрizорных собак и кошек.. Во-вторых, жуткая захламленность подвалов благоустроенных жилых домов различным мусором, где совершается основной процесс развития личинок блох. В-третьих, в указанный период наблюдалась на редкость оптимальные температуры и влажность воздуха для развития блох от яйца до взрослой стадии. В-четвертых, отсутствие систематических обработок в подвальных помещениях инсектицидами.

Укусы блох никогда не бывают безвредны. При сосании крови блохи, проколов кожу, впрыскивают в ранку слону, под действием которой у человека на теле появляется красное пятно с темным точечным центром, воз-